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osQUnzh; izo`fr osQ ekid

lllll osQUnzh; izo`fr % ,d ,slh vosQyh jkf'k ftlls
ge fn, gq, vk¡dM+ksa osQ vkSlr y{k.kksa dks tku
ldrs gSaA osQUnzh; izo`fr dk mi;ksx vkadM+ksa dk
fo'ys"k.k djus dh ,d rduhd gSA

lllll osQUnzh; izo`fr osQ fofHkUu eki% vadxf.krh;
ekè;@ekè;@vkSlr] ekè;d] cgqyd
ekè;% ;g pj osQ lHkh ekuks osQ ;ksx ,oa izs{k.kksa

dh la[;k dk vuqikr gS vkSj bls X  ls iznf'kZr
fd;k tkrk gSA

;Fkk izkIr vk¡dM+ksa dk ekè;  
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voxhZo`Qr ckjackjrk caVu dk ekè;
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dfYir ekè; fof/ ls ekè; Kkr djuk
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lllll ekè;d% ;g iafDrc¼ vk¡dM+ksa dk ekè; eku gSA
;g iafDrc¼ (vkjksgh Øe vFkok vojksgh Øe)
vk¡dM+ksa dks nks leku Hkkxksa esa foHkkftr djrk gSA
ekè;d] tcfd izs{k.kksa dh la[;k fo"ke gS

ekè;d = iafDrc¼ vk¡dM+ksa osQ ( )n 1
2
+ osa izs{k.k

dk eku tcfd n isz{k.kksa dh la[;k gSA
ekè;e] tcfd izs{k.kks dh la[;k le gSA
ekè;d = iafDrc¼ vk¡dM+ksa esa]

( ) ( )n n 1
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lllll cgqyd% fn, x, vk¡dM+ksa esa izs{k.k dk tks eku
lcls vf/d ckj vkrk gS] vk¡dM+ksa dk cgqyd
dgykrk gS vkSj bls Mo ls iznf'kZr fd;k tkrk gSA

vFkok
fn, x, vk¡dM+ksa esa ;g ,d ,slk izs{k.k gS ftldh
ckjackjrk vf/dre gSA
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Lo;a foLrkj.k%

1. ;fn fuEu ckjackjrk caVu dk ekè; 62-8 gS vkSj lHkh ckjackjrkvksa dk ;ksx 50 gS] rks yqIr
ckjackjrk,a F

1 
,oa F

2 
Kkr dhft,%

oxZ 0 - 20 20 - 40 40 - 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120

ckjackjrk 5 F
1

10 F
2

7 8

ns[ksa vkius fdruk lh[kk%

1. ,d caVu] ftlesa pj osQ eku 1, 2, 3 .....n gaS vkSj izR;sd dh ckjackjrk 1 gS] dk ekè; gS%

(A) 
( )n n 1

2

+
(B) 

n
2

(C) 
( )n 1

2

+
(D) ( )n n 1+

2. fuEufyf[kr esa ls dkSu vkys[kh; fof/ ls Kkr ugha fd;k tk ldrk\
(A) ekè; (B) ekè;d (C) cgqyd (D) buesa ls dksbZ ugha

3. lkr izs{k.kksa dk ekè; 15 gSA ;fn izR;sd izs{k.k esa 2 tksM+ fn;k tk,] rks izkIr izs{k.kksa dk ekè;
gS%

(A) 15 (B) 9 (C) 17 (D) 7

4. ;fn fuEu caVu dk ekè; 2-6 gS] rks y dk eku gS%

pj (x) : 1 2 3 4 5

ckjackjrk: 4 5 y 1 2

(A) 3 (B) 8 (C) 13 (D) 24

5. izFke 10 vHkkT; la[;kvksa dk ekè;d gS%

(A) 11 (B) 12 (C) 13 (D)14

6. ;fn 6, 7, x, 8, y, 14, dk ekè; 9 gS rks%

(A) x + y = 21 (B) x + y = 19 (C) x - y = 19 (D) x - y = 21

7. vk¡dM+ksa 2, 7, 6, 7, 21, 5, 5, 10, 13, 7 dk cgqyd Kkr dhft,A

8. vk¡dM+ksa  4, 8, 9, 11, 13, 17, 18, 19 dk ekè;d Kkr dhft,A

9. fuEu vk¡dM+ksa dk ekè; Kkr dhft,%
oxZ 0 - 10 10 - 20 20 - 30 30 - 40 40 - 50

ckjackjrk 5 18 15 16 6

10. nl jkf'k;ksa osQ lewg dk vadxf.krh; ekè; 6 gSA ;fn buesa ls pkj jkf'k;ksa dk ekè; 7-5 gS]
rks 'ks"k jkf'k;ksa dk ekè; Kkr dhft,A
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2. n izs{k.kksa dk ekè; X  gSA ;fn izFke izs{k.k esa
1 tksM+ fn;k tk,] nwljs izs{k.k esa 2 tksM+
fn;k tk, vkSj blh izdkj vkxs Hkh] rks u;k
ekè; Kkr dhft,A

mÙkj%

ns[ksa vkius fdruk lh[kk %

1. C 2. A 3. C 4. B 5.   B

6. B 7. 7 8. 12 9. 27 10. 15

Lo;a foLrkj.k%

1. F
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